



# НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ НАУКА И МИРОВОЗЗРЕНИЕ

УДК-159.922.7

## РАЗВИТИЕ ЭМОЦИОНАЛЬНОГО ИНТЕЛЛЕКТА У ДОШКОЛЬНИКОВ И МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ: ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ, МЕХАНИЗМЫ ФОРМИРОВАНИЯ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ

**Вайсова Мая**

Преподавательница, Туркменский государственный педагогический институт  
имени Сейитназара Сейди  
г. Туркменабат, Туркменистан

### Аннотация

В статье рассматриваются психолого-педагогические основы развития эмоционального интеллекта у детей дошкольного и младшего школьного возраста. Проводится анализ когнитивных, социально-коммуникативных и личностных факторов, влияющих на способность ребёнка распознавать, понимать и регулировать собственные эмоции и эмоции окружающих. Особое внимание уделяется роли семьи, образовательной среды, педагогического взаимодействия и игр, формирующих эмоциональную компетентность. Показано, что развитие эмоционального интеллекта является важным условием успешной социализации, формирования мотивационной сферы, адаптации к школьному обучению и профилактики эмоциональных нарушений.

**Ключевые слова:** эмоциональный интеллект, дошкольник, младший школьник, эмоциональная регуляция, социально-коммуникативное развитие, педагогические условия

### Введение

Эмоциональный интеллект (ЭИ) в последние десятилетия стал одной из центральных категорий в психологии развития, педагогике и нейропсихологии. В условиях стремительного усложнения социальной среды, изменения форм коммуникации и увеличения психоэмоциональной нагрузки на детей именно ЭИ выступает фактором, обеспечивающим ребёнку успешную адаптацию, эмоциональную устойчивость и способность к конструктивному взаимодействию. Дошкольный и младший школьный возраст является чувствительным периодом для развития эмоциональной сферы: ребёнок активно осваивает язык эмоций, учится понимать собственные состояния, формирует способы выражения чувств и стратегий взаимодействия с другими людьми.

## **Теоретические основы эмоционального интеллекта**

Концепция эмоционального интеллекта основана на понимании эмоций как специфической формы психической регуляции, влияющей на мышление, мотивацию, поведение и социальное взаимодействие. В психологической науке ЭИ включает способность к распознаванию эмоций, их интерпретации, прогнозу эмоциональных реакций, а также к управлению собственным эмоциональным состоянием. На ранних этапах развития эмоции служат интегратором опыта, через который ребёнок познаёт мир и выстраивает первые схемы поведения.

В дошкольном возрасте эмоциональный интеллект проявляется в умении отличать базовые эмоции, осознавать источники переживаний и выражать чувства социально приемлемыми способами. Младший школьный возраст характеризуется усложнением эмоциональной сферы: появляются чувства ответственности, стыда, гордости, сочувствия. Формируется способность к произвольной регуляции поведения, устойчивости к фruстрации и более сложным социальным переживаниям. Эмоциональный интеллект в этом возрасте тесно связан с развитием речи, логического мышления и способности к рефлексии.

## **Психофизиологические и когнитивные механизмы формирования эмоционального интеллекта**

Развитие эмоционального интеллекта у дошкольников и младших школьников тесно связано с поэтапным созреванием нервной системы, функционированием ключевых мозговых структур и становлением механизмов когнитивной обработки информации. В раннем детстве центральная нервная система переживает интенсивное развитие, характеризующееся увеличением числа нейронных связей, миелинизацией нервных путей и усложнением функциональных связей между различными отделами мозга. Созревание префронтальной коры, являющейся центром произвольной регуляции поведения, обеспечивает ребёнку возможность постепенно переходить от импульсивных реакций к контролируемым формам эмоционального поведения. Именно префронтальная кора позволяет отслеживать собственные переживания, соотносить их с нормами поведения и выбирать стратегии реагирования, соответствующие контексту ситуации.

Лимбическая система, включающая миндалину, гиппокамп и ряд других структур, отвечает за первичные эмоциональные реакции, эмоциональную память и чувствительность к внешним раздражителям. На ранних этапах развития лимбические структуры функционируют более активно, чем корковые, что объясняет импульсивность и яркость эмоций у дошкольников. Постепенное усиление связей между префронтальной корой и лимбической системой формирует способность ребёнка регулировать интенсивность чувств, снижать эмоциональную возбудимость и использовать когнитивные механизмы для управления эмоциями. Этот процесс является биологическим основанием становления эмоционального самоконтроля.

Нельзя недооценивать роль нейромедиаторных систем, обеспечивающих регуляцию эмоциональных состояний. Допаминергическая система участвует в формировании мотивации, удовольствия и положительного подкрепления, серотонинергическая — в устойчивости настроения и снижении уровня импульсивности, а норадренергическая — в реакциях тревоги, возбуждения и мобилизации ресурсов. Сбалансированность деятельности этих систем является важным условием эмоциональной устойчивости ребёнка и возможностью усвоения моделей позитивной регуляции.

Когнитивные механизмы формирования эмоционального интеллекта включают в себя развитие внимания, памяти, речи, логического и социального мышления. С возрастом ребёнок начинает фиксировать эмоциональные нюансы ситуаций, запоминать эмоциональные контексты, связывать переживания с определёнными событиями и формировать устойчивые когнитивно-эмоциональные схемы. Развитие памяти позволяет ребёнку опираться на прошлый опыт и выбирать более адаптивные стратегии поведения, а внимание помогает выделять эмоционально значимые детали и ориентироваться в сложных социальных ситуациях.

Особое значение имеет развитие речи, поскольку именно язык становится инструментом обозначения, анализа и регулирования переживаний. Благодаря появлению внутренней речи ребёнок получает возможность осмысливать эмоции, называть их, разделять их интенсивность и формировать элементарные мыслительные конструкции, которые помогают контролировать эмоциональные всплески. Внутренняя речь выступает механизмом, переводящим эмоциональные реакции из импульсивной сферы в сферу сознательного контроля, что является ключевым этапом формирования саморегуляции.

Когнитивное развитие обеспечивает ребёнку способность анализировать социальные ситуации, понимать причинно-следственные связи и прогнозировать реакции других людей. Эти навыки формируют основу для эмпатии, сопереживания и социального предвидения. Со временем ребёнок учится учитывать эмоциональные последствия своих действий, прогнозировать, какие чувства могут вызвать его слова и поведение, и выбирать оптимальные стратегии взаимодействия. Таким образом, психофизиологические и когнитивные механизмы создают многоуровневую систему, обеспечивающую ребёнку возможность осознанно управлять эмоциональными процессами и адекватно взаимодействовать с окружающими.

## **Социальные факторы развития эмоционального интеллекта**

Развитие эмоционального интеллекта невозможно рассматривать вне социального контекста, поскольку эмоциональная компетентность формируется прежде всего во взаимодействии с другими людьми. Семья является первым и наиболее значимым институтом социализации, где ребёнок усваивает модели эмоционального реагирования, способы разрешения конфликтов, правила выражения чувств и нормы поведения.

Эмоциональный климат семьи оказывает прямое влияние на формирование эмоциональной сферы ребёнка: атмосфера принятия, поддержки и открытого общения способствует развитию уверенности, эмоциональной устойчивости и способности к сопереживанию. Если родители умеют вербализовать свои чувства, уважительно относятся к эмоциям ребёнка и демонстрируют конструктивные способы реагирования, ребёнок перенимает эти модели и воспроизводит их в собственном поведении.

Напротив, эмоционально холодная или конфликтная семейная среда может привести к формированию неадаптивных моделей реагирования, затруднений в идентификации эмоций, повышенной тревожности или агрессивности. Таким образом, поведение взрослых выступает не только источником эмоциональной информации, но и моделью, которую ребёнок бессознательно копирует. Роль семьи заключается в том, чтобы обеспечить условия для эмоциональной безопасности, создать пространство, где ребёнок может выражать чувства без страха наказания или осуждения и получать адекватную эмоциональную обратную связь.

Образовательная среда также играет важную роль в развитии эмоционального интеллекта. Детский сад и начальная школа являются пространствами, где ребёнок впервые сталкивается с необходимостью учитывать мнения других людей, соблюдать правила взаимодействия, строить отношения с группой сверстников и адаптироваться к требованиям педагогов. Этот социальный опыт способствует развитию навыков самоконтроля, понимания эмоций других людей, умения регулировать своё поведение в зависимости от ситуации. Педагог, обладающий эмоциональной компетентностью, становится значимым взрослым, который не только обучает, но и формирует у ребёнка представления о допустимом эмоциональном поведении.

Взаимодействие со сверстниками является ещё одним важным источником развития эмоционального интеллекта. В группе ребёнок учится сопереживать, уступать, договариваться, сотрудничать, регулировать конфликты и понимать эмоциональные реакции других. Поддерживающая и дружелюбная атмосфера способствует формированию эмпатии и социальной чуткости, тогда как агрессивная или конкурирующая среда может вызвать трудности в эмоциональном развитии.

Таким образом, социальные факторы создают условия, в которых психофизиологические и когнитивные механизмы развития эмоционального интеллекта получают возможность реализовываться. Эмоциональный интеллект формируется как результат взаимодействия внутреннего развития ребёнка и внешней среды, что делает его многомерным и динамичным процессом, требующим внимания семьи, педагогов и общества.

## **Развитие эмоционального интеллекта в игровой деятельности**

Игра является ведущей деятельностью дошкольника и важным инструментом эмоционального развития. В сюжетно-ролевой игре ребёнок осваивает социальные роли, испытывает широкий спектр эмоций, учится контролировать поведение и выражать чувства. Символическая игра способствует развитию воображения, что помогает ребёнку проигрывать сложные эмоциональные ситуации и моделировать способы их решения.

Игры-драматизации, эмоциональные этюды, театрализация, музыкально-двигательная активность стимулируют выражение чувств в безопасной форме. Через игру формируется способность ребёнка к сопереживанию и пониманию эмоций других, что является центральным компонентом ЭИ.

## **Эмоциональный интеллект в образовательной деятельности младших школьников**

С началом систематического обучения эмоциональный интеллект становится важнейшим фактором адаптации к школьной среде. Умение ребёнка справляться с волнением, отстаивать своё мнение, контролировать поведение, взаимодействовать с одноклассниками и следовать правилам напрямую связано с уровнем его ЭИ.

Учебная деятельность требует устойчивости внимания, произвольной регуляции, способности к длительному напряжению. Дети с развитыми навыками эмоционального интеллекта легче преодолевают трудности, быстрее адаптируются к требованиям учителя и успешнее выстраивают отношения в коллективе. ЭИ способствует формированию учебной мотивации, положительного отношения к школе и снижению уровня школьной тревожности.

## **Педагогические условия развития эмоционального интеллекта**

Для успешного формирования ЭИ педагогическая среда должна быть насыщенной, поддерживающей и эмоционально безопасной. Важное значение имеют доверительные отношения, культура уважительного общения, использование эмоционально насыщенных материалов, развитие эмпатии и саморегуляции.

Педагогу следует применять приёмы эмоционального моделирования, создание ситуаций выбора, обсуждение чувств героев литературных произведений, рефлексивные беседы, упражнения на развитие самосознания. В учреждениях образования необходимо формировать пространство, где ребёнок может свободно выражать эмоции, обсуждать переживания и находить конструктивные способы их разрешения.

## **Заключение**

Эмоциональный интеллект является ключевым компонентом психического развития ребёнка, определяющим его способность к эффективному взаимодействию, стрессоустойчивости, успешной социализации и успешному обучению. Дошкольный и младший школьный возраст — период, наиболее благоприятный для формирования эмоциональной компетентности, что делает задачу педагогической и семейной поддержки особенно значимой.

Развитие ЭИ требует комплексного подхода, включающего учёт социальных, когнитивных, физиологических и педагогических факторов. Формирование эмоциональной культуры ребёнка является важной задачей современной системы образования и критически значимым направлением в подготовке детей к жизни в сложном и изменчивом мире.

## **Литература**

1. Гоулман Д. Эмоциональный интеллект. М.: АСТ, 2020.
2. Изард К. Психология эмоций. СПб.: Питер, 2019.
3. Мудрик А. В. Социализация школьников. М.: МГПУ, 2021.
4. Выготский Л. С. Психология развития. М.: Просвещение, 2022.
5. Крайг Г. Психология развития ребёнка. М.: Питер, 2021.